

江口故事:"凡人"聚微光,暖意在身边①

凡人善举,汇作熠熠星河;点滴微光,凝聚磅礴力量。近年来,江口街道持续培育和践行社会主义核心价值观,常 态化开展"好人在身边"典型选树活动,一个个"闪光好人",犹如一盏盏明灯,温暖着辖区群众的心灵,带动形成了崇 德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。这其中,有义务出黑板报20余载的老党员,有不畏风雨坚持送餐的志愿者, 有默默奉献大爱无疆的新奉化人……本期江口故事,将为您呈现这些平凡身影中闪烁的"不凡光芒"。

汪知羞:用一生践行入党誓言





汪知羞是江口街道蒋葭浦村的一名老 党员,在退休后的20余年里,他坚守初心使 命,凭着一份执着,全心全意为人民服务。 加入讲师团8年,义务宣讲98次,累计服务 听众6000余人;义务出黑板报353期,开展 志愿服务超2000小时;筹集善款160余万 元,累计帮困200余人……这些,是他用热血 和信仰写下的数据。浙江省优秀宣传工作 者、浙江省新时代万名好党员、浙江省"最美 春泥使者"、宁波市优秀共产党员、宁波市优 秀志愿者、宁波市十佳基层宣讲员、宁波好 人……这些,是党和政府给他的荣誉。

义务出黑板报的庄严承诺。2000年4 月,汪知羞病退回到老家蒋葭浦村。他回 到村里做的第一件事情,就是跑到当时的 村党支部书记面前,提出要义务为村子出 黑板报。此后20余年,他坚守这份承诺, 不管刮风下雨还是严寒酷暑,从未间断,平 均20天刊出1期。他出的黑板报短小精 悍、图文并茂,宣传党的方针政策,也给村 民带去农技、法律、卫生等知识。这一面黑 板报成了蒋葭浦村的"红色阵地",也成了 汪知羞雷打不动的"红色使命"。黑板报上 用到的粉笔、水彩颜料、设计图册等,都是 汪知羞自己掏钱购买,村会计说给他报销, 他摇头;村书记提出要给他报酬时,他更是

坚决不要。起初,村书记还以为是嫌少,又 加了一倍,他还是坚持不要,这才知道,他 是真的不要,他就是想为村里做点事。 2022年,村委会办公大楼搬迁后,老的黑 板报被拆除,村里在老年协会新做了一块 黑板报,让汪知羞可以继续他的"红色使 命",到今年6月已刊出了49期。

坚持以传播真理为己任。早在1979 年5月,奉化县委宣传部就聘请汪知羞为 宣传员。2016年6月,他又成为奉化市"两 学一做"红色讲师团成员。当他得知这个 消息的时候,就对自己说,一定要做个名副 其实的"红色讲师"。彼时,他因支气管扩 张不能多讲话,经常被胸闷、胸痛等病痛所 困扰,但他仍坚持在理论创作上做足准备, 阅读了习近平总书记的著作、中共党史、 《马列著作选读》《苏共灭亡二十年祭》等大 量书籍,同时联系实际,根据不同的听课对 象,对讲课内容反复进行修改、完善和雕 琢。十余年时间,他先后在全区各地的农 村、机关、学校、社区、企业、医院进行宣讲, 共开展义务宣讲98次,累计服务听众6000 余人。2022年,江口街道以其名字命名成 立了"知羞宣讲名师工作室"。

身体力行践行大爱精神。2010年底, 汪知羞成为街道关爱团成员,后来又成为

村关工小组副组长。他积极参与相关活 动,连续10年担任蒋葭浦村假日学校班主 任,为青少年讲述革命故事,引导学生从小 树立远大志向;自费组织学生参观黄贤森 林公园;为40多位小学生送书籍、买学习用 品等,孩子们都亲切地称他为"爷爷"。汪 知羞还十分热心社会公益事业,自2014年 担任村红十字会小组组长以来,带头捐款, 经常走访慰问村里的困难群众、弱势群体 等。在他的倡议和村书记的支持下,累计 发动党员干部及乡贤筹款160余万元,目前 已救助、帮困、助学262人次。2022年9月, 蒋葭浦村红十字会被浙江省红十字会评为 工作成绩突出红十字基层组织。





王盈燕是江口街道的一名普通居民, 2019年她与公益结缘,正式加入甬山社 区甬源志愿者协会,并一直秉持"奉献、 友爱、互助、进步"的志愿服务精神开展志 愿活动,在"爱心车轮"送餐服务中,风雨无 阻、挨家挨户为独居老人们送上热腾腾的 饭菜;她也曾无偿献血10余次,默默地用



行动诠释爱心,用热血点燃生命……

骑行2.5万公里,传播敬老情怀。"张阿 姨,今天菜蛮好,有猪蹄、番茄炒蛋、大白 菜,您坐着,我去帮您拿筷子。"王盈燕戴着 头盔,顾不上擦汗,把热乎乎的饭菜端到老 人面前。自2019年8月,"爱心车轮"送餐 服务开展以来,王盈燕每天10点就要骑电 动自行车"跑"上7公里,第一时间将饭菜 送到老人家里,一趟下来一般需1个半小 时,每天送两次,需骑行14公里左右。最 辛苦的是在台风和梅雨时节,经常风雨交 加,王盈燕来往一趟,衣裤都湿透了,但她 顾不上更换,一心只想着准时把"爱心餐" 送到老人手中。她说:"能亲手把热腾腾的 饭菜送到老人的手中,看着他们开心地吃 着我送的餐,是我每天最开心的事情。"这 样的骑行,她已经坚持了55个月,街头小 巷都能看到她穿梭忙碌的身影。

无偿献血8年,诠释生命价值。王盈 燕第一次接触献血是在2017年,那时的她 还不知道献血意味着什么,只是单纯地跟 着同事在单位报了名,在献血车上看见针 头,她紧张又害怕,护士看出她紧张后便向 她普及无偿献血的意义和种种益处,让她

了解到原来自己献出的血可能在无形中救 助了一个人的生命。从那以后,她每年坚 持献血,每次献血都是400ML。她说:"献 血既能帮助缓解血库血液的紧张情况,在 需要时也能挽救他人生命,我会长期坚持 下去,用自己的实际行动为中国的献血事 业贡献一份力量"。她一直在坚持自己所 说的承诺,自2017年至2024年,她已累计 献血长达8年,无偿献血10余次。也许一 次的无偿献血并不难,难的是长期的坚持 和坚守,而王盈燕做到了。

参与社区治理6年,共建美好家园。 王盈燕住在江口街道新浦小区,是小区最 早入住的一批居民,也是小区蝶变焕新颜 的见证者、参与者、推动者和引领者。这些 年,她带头发起新浦小区一系列环境整治 活动,组织志愿者一起动手改善小区环境, 携手共建"我们的家园";深入楼栋精准摸 排信息,及时掌握居民实际需求,并主动为 居民排忧解难;积极地为居民化解小摩擦、 调解小矛盾,让邻里关系更和睦、更和谐 ……此外,她还积极参与社区"爱老日"、寒 暑期托管班、便民服务集市等各项志愿服 务活动,当好社区的"小管家"。

巩小东是一名新奉化人,2018年1月,他从甘肃老 家来到江口街道三横社区务工,通过多年打拼,目前已 创业成功,拥有了自己的店铺。他热心社会公益,自发 成为"爱心商家",用行动诠释责任与温暖;他积极担任 楼栋长,是社区的"好帮手",更是居民的"贴心人";他 时刻不忘党员身份,第一时间响应号召,成为流动党员 中的一面鲜红旗帜。

当好"小管家",撬动"大治理"。巩小东作为江口 街道"甬心荟流"流动党员功能型党支部书记,积极发 挥支部作用,以"老乡带老乡"的方式为新流入的党员 提供找组织、找工作、找住房、找医院、找救助等"五找" 服务,帮助他们尽快融入当地生活。他不但自己紧抓 教育学习、参与文化宣传等活动,还协助社区定期开展 "周三编织有约""周四共学方言"等赋能课程,至今已 惠及350余人。流动党员洪美芳表示,"几次课程下 来,我认识了很多同样喜欢钩针编织的朋友,每次上课 都收获满满。"此外, 巩小东牵头搭建了"荟流"说事平 台,累计收集流动党员关于基层党建、社区治理等意见 建议90余条,解决民生问题46个。

投身"微志愿",汇聚"大能量"。"阿姨,您家这个燃 气软管有安全隐患,我们给您带了根新的!""大姐,不 要再使用老旧的软管了,万一着火了就不好了!"2023 年"开门行动"期间, 巩小东主动请缨, 与社区工作人员 入户走访,积极宣传消防安全知识、及时排除安全隐 患,并督促住户及时更换老旧液化气瓶软管。三横社 区的"邻里益企"便民服务活动中也常常能见到他的身 影,拉横幅、搬桌子、磨菜刀、修家电等等。 巩小东还发 掘并带动一批纳管在江口,会干事、有担当的流动党员 组建了志愿服务队,广泛开展圆桌议事、环境整治、矛 盾调解等益企、惠民活动,凝聚了基层治理的红色向心 力,至今已惠及群众1870余人。

创设"小港湾",释放"大温暖"。2024年3月,"小 东炒菜食堂"在江口街道葭浦西路顺利开张。这家店 不仅是巩小东的创业心血,也是他的"爱心基地"。自 开业以来,这个"爱心食堂"免费为65岁以上老人、残 疾人等弱势群体,快递员、外卖小哥等新就业群体,以 及志愿者、退伍军人等人群提供"爱心饭菜""爱心茶 饮""爱心雨伞"等,至今已惠及群众380余人。由于江

口的外来务工人员较多, 巩小东还经常帮扶一些陷入困境的打工 人,请他们在店里吃一顿饭、聊一聊烦心事,为他们提供一些力所 能及的帮助。了解到其中有暂时没找到工作的,就介绍他们通过 街道的"甬荟聚"平台寻找工作。他说:"我之前长年在外打工,知 道离家闯荡的不易。尤其是有些打工人年龄还小、学历又低,很容 易上当受骗,能在他们困难的时刻帮一把,让他们这段路好走一 点,我很高兴。"

一群人引领,千万人同行。江口街道通过挖掘和宣传"身边好 人"等优秀典型,点亮一盏灯,照亮一大片,丰富了社会主义核心价 值观的内涵和实践要求,有效推动了街道的精神文明建设,让好人 有温度、有影响、接地气,让群众看得到、学得到、做得到,让向上向 善的奋进精神融入血脉,让文明之花处处绽放。



